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Vásároljunk csak hazai ipar­
terméket! Azt a kereskedőt, aki 
Magyarországban előállítható áru­
kat külföldről szerez be, — ne 
támogassuk! Azon kereskedő hir­
detéseit, ki üzletét hazai árukkal 
szerelte fel, a legolcsóbb áron 
közöljük.

A póttartalékosok behívása.
A nyomor és a szenvedés meg 

kezdődött. Csakhogy sem a nyomor, 
sem a szenvedés nem azokat sújtja, 
akik azt könnyen elviselnék, vagyis 
a vagyonosabb és középosztályt, ha­
nem azokat, akiknek ebből már rég­
óta kijut, s akiket úgy is mindig 
kisér, s akiknek állandó osztályrésze: 
a szegény népé.

Tavasztól tél utóig mindig ott 
setenkedik a házuk tájékán s egy 
percre sem idegen tőlük. Amig má­
soknak minden jóból kijut, amig 
másnak a szenvedés, a nyomor csak 
ismeretlen fogalom, addig a szegény 
munkásnópet kiséri szüntelen, soha 
egy percre sem távozik tnelőle, sem 
családját, apró gyermekeit el nem 
kerülni a nyomor, a szenvedés.

Most is, tólviz idején, amidőn 
kenyérkeveső munkáskarra, a család- 
fentartő erős férfira szüksége van a 
szegény népnek, amidőn sem kere­
sete, sem félretett garasa nincsen, 
sem pedig a hombár nincsen tele a

TÁRCA.

A leány aggodalmai.
Vig monolog

Százat, egy ellen : lia Plátó ma élne, 
nem azt mondaná, hogy az ember két lábú, 
tollatlau állat, hanem igy határozná meg 
a teremtés urát: az ember a végtelenség 
hullámain úszkáló sajka, molyt a körülmé­
nyek lóbálnak, vagy ha úgy tetszik, kor­
mányoznak.

Igen, kérem, a körülmények . . . Ha 
nem lennének körülmények, akkor én már 
kétszer férjhez mehettem volna. Sót a má­
sodik esetben már özvetry is lennék, álért 
az a fiatal postatitkár, ki azt mondta, hogy 
csakis engem vesz el feleségül, mert én 
vagyok a világ legokosabb teremtése, nos, 
az a liatal titkár meghalt az örültek házá­
ban. 11a tehát az örül és i rohamok kissé 
türelmi sebbek lettek volna s bevárták vol­
na, míg az anyakönyv vezető a szükséges 
formaságokat elintézi, akkor óu most si­
kerrel játszhatnál!! a bus özvegy szerepét, 
amihez — köztünk szólva — különös hi­
vatást érzek

De hát a körülmények! Mindig és

télire szükséges kenyérre való liszt­
tel, sem busa nincsen az éléskamrá­
ban, amidőn az asszony, a gyermek 
didereg a téli fagyban, hóban, akkor 
viszik el a kenyérkereső család fen- 
tartó férjet, apát, cipelni a borjut, 
tisztítani a Mannlichert, mert igy 
kívánja az államérdek.

Sem kedvünk, sem akaratunk 
nincsen a politizáláshoz, mi tisztán 
társadalmi és gazdasági szempontból 
ídglalkozunk a kérdéssel, mert hogy 
foglalkoznunk kell vele, az termé­
szetes dolog, hiszen a sajtóra báró­
in ol a kötelesség most, a nép érde­
kében szót emelni! Hatvan és egy­
néhány vármegyének mintegy tizen­
négyezer városában, falujában és pusz­
tájában gondterhelten néz a holnapi 
nap elé a szegény nép, de különösen 
azoknak otthon hagyott nyomorgó 
asszonya és gyermeke, akiket az is­
teni gondviselés póttartalékosnak 
rendelt s akiket a katonai felsőha­
talom szolgálattó telve berendelt vé­
deni a hazát. Ki ellen ? Miért?

Az ellenség talán a határon áll? 
Hogy elvegyen tőlünk egy darabot 
a drága hazából ? Nem.

Az ellenség nincsen sem a ha­
táron, sem annak a közelében, ha­
nem ott ólálkodik a szegény nép 
viskói körül Ínség alakjában. Egy­
néhány tízezer nyomorék féri:, aki 
otthon, ha keveset is, de minden­
esetre tudna annyit keresni, hogy 
családjának kenyeret, melegruhát és

mindenütt a körülmények. Az ember egy 
lépést se tehet,_ hogy valami körülménybe 
ne ütközzék. Es hány mindenféle körül­
mény van: fökörülinény és mellékkörül­
mény ; vidám körülmény és gyászos körül­
mény ; van képes és képtelen körülmény ; 
van erkölcsi körülmény és anyagi körül­
mény . . .

Brrr ... ez az utóbbi . . . tudniillik 
az anyagi körülmény a legborzasztób kö­
rülmény egyike. Éppen ma íeggel sújtotta 
porba, semmisítette agyon legszebb ábrán­
domat. igen, ma reggel, éppen a kávéba 
aprítottam a kuglófot, mikor a papa kímé­
letlen rövidséggel kijelentette, hogy az idén 
nem megyünk fürdőbe, mert az anyagi 
körülmények .. .

Ah, milyen harag, milyen düh lepett 
el. Hogy szerettem volna hajába kapni és 
szemét kikaparni az anyagi körülménynek ! 
(Szünet) Tessék elhinni, már ideges vagyok, 
ha valaki körülményeket emleget.

Életem legszomorubb napjait a körül­
ményeknek köszönhetem. Ott van például 
a fiatal tanársegéd ki oly szentimentális 
áradozással adta tudtomra, hogy öt éves 
korom óta imád. Hónapokon át vártam, hogy 
elérkezik az a fordulópont, mikor a hagyo­
mányok szerint a ma inához utasíthatom, 
j Váll it von.) Nos, a negyedik hónap köze-

tüzelő fát tudna állítani az éhség, a 
hideg ellen, s akik közül bizony alig 
nehány száz olyan, hogy a fegyver­
fogásra alkalmas lehet.

Nem lenne-e emberségesebb do- 
log, hogy ha már katonára minden 
áron szükség van, inkább azokat a 
fiatal embereket tartonák benn, a 
kiknek nincs kit eltartani odahaza, 
akiknek sem a felesége nem sir a 
gondos apa után, aki őket őrzi, aki 
néki kenyeret keres.

Ezek a fiatal emberek csak a 
mostani szűk világban terhűkre lesz 
az otthonlévőknek, mert nem volt 
idejük, hogy maguknak télire valót 
kereshessenek.

Az a szegény tót, rutén, orosz, 
oláh baka, aki most bevonult kato­
nai szolgálatra s otthon hagyta egész 
családját, talán tizennégy napra való 
elemózsiával tud-e rendesen katonai 
szolgálatot teljesíteni akkor, amikor 
a nap minden órájában, az óra min­
den percében haza gondol, család­
jára, vájjon azok nem koplalnak-e, 
vájjon a gyermekek, amidőn iskolába 
mennek, vagy otthon ülnek, nem di­
deregnek-e s nem kivánkoznak-e utána 
a szerető férj, a gondos apa után, 
aki ha a föld alól is teremti elő, de 
ennivalót, fűteni valót állít akis vis­
kójukba. Az a magyar paraszt, aki­
nek a kis jószága most bitang módra 
magára hagyatott, tudja-e hamarosan 
elsajátítani a vezényszót j a gyolyó- 
závárt, puskacsövet tudja-e tisztán

pen elérkezett a forduló. Az érzelmes ta­
nársegéd talpig szürke dísztérben megjelent 
a verandán s igy szólt :

— Búcsúzni jöttem, bár leghőbb vá­
gyam lett volna, hogy' életemet az ön ol­
dala mellett töltsem. De az anyagi körül­
mények . . .

A többit könnyű kitalálni- Elmondta 
a kedves, jó fiú, hogy összjövedelme havon- 
kint harmincöt forint. Ebből azonban le­
vonnak valamit. Ezek olyan körülmények .. .

Még egyszer mondom : az ördög vigye 
el a körülmény eket. Meg vagyok győződve 
hogy az élet körülmények nélkül valódi 
paradicsom lenne. (Mélázva.) Ah ! Ha csak 
egy' esztendeig élhetnék függetlenül a kö­
rülményektől. Csak egy esztendeig!

De ez hiú álmadozás . . . Körülmé­
nyek mindig voltak, vaunak és lesznek, 
mint ahogy mindig voltak, vaunak, lesznek 
szúnyogok, legyek --s — ábrándók ... És 
a körülmények mindig zümmögnek, kerin­
genek, csípnek mint a szúnyogok, legyek 
és ábrándok. (Sóhajt.) Milyen kár, hogy ez 
igy vau. Milyen másképp lehetne, ha nem 
igy volna . . . (fel és alá jár.) Én például 
nagyravágyónak születtem. Ereimben az ér­
vényesülés vágya lobog, szeretném neve­
met bejegyezni a történelem lapjára . . . 
Szeretném, ha a hálás utókor századok múl-



tartani akkor, midőn minden gondo­
lata messze kalandozik odahaza kis 
falujába, övéinél, vájjon azok mit 
csinálnak? Vájjon azok nem éheznek,
.— fáznak e ?

Azokhoz szól szavunk, akik ma­
guk is családapák, akik tudják azt, 
hogy milyen fájó érzés eg)’ apának 
az, ha tudja, hogy felesége, gyermeke 
éhezik, fázik ! S nem tud rajtuk se­
gíteni.

Számítsák ki, mit veszít a sze­
gény nép, akinek nincs fekvő tőkéje, 
amiből megélhet, ami biztos támasz­
tékot nyújt, neki a megélhetésre, ha­
nem uzsorás kézre, vagy jószivii em­
berek könyörületére vannak bízva.

De kérdem, lehetséges-e, hogy 
tiz és tiz ezer ember családján tár­
sadalmi utón segítsenek akkor, mi­
kor oly általános a szegénység, 
amikor egész taluk már hónapok óta 
vannak kenyérkeresők nélkül.

Vigyázzunk, mert ez az eljárás 
meg fogja magát boszniai, s az 
amúgy is szegény, gazdaságilag tönk­
retett lakosságot tiz esztendőre veti 
vissza s hogy ennek a következnie 
nye nem lesz más, mint hogy a né­
pet véglegesen a szocializmus kar­
jaiba kergeti, a mely elsősorban a 
militarizmus ellen küzd.

Ez a nép fogja megtagadni idő­
vel a hadsereg eltartására szükséges 
milliárdokat, ha uralomra jut, mert 
hogy előbb utóbb ez bekövetkezik,
az bizonyos.

Ha a népnek nincs kenyere, s 
ha még kitesszük őket annak, hogy 
azt a keveset se kereshesse meg, 
amennyi a családja eltartására téli 
időben szükséges, ez olyan lelki át­
változtatáson fogja őket keresztül 
vinni, amelynek következményeit ma 
kiszámítani nem lehet. — Romboló 
hatását ennek csak idővel, óvek 
múltán fogjuk megérezni. De akkor 
már nem lehet ezt a mulasztást jóvá 
tenni. A lelkeket elvadítjuk, s nem 
akad ember, aki a népet egy jobb 
ügynek megtudja nyerni akkor, mikor 
ezek a szegény emberek azt fogják 
tapasztalni, hogy nem akadt részt-

va is emlegetné, hogy Mándoky Anna 
1885-beu született Füzes Kecskeréten.

Tessék, itt vau mindjárt egy körül­
mény. Mért születtem ón éppen Füzes- 
Kecskeróten, mikor ezt a helyet a térké­
pen is alig lehet megtalálni ? Hát nem 
borzasztó körülmény ez ? Ki hiszi el, hogy 
egy leány, aki Füzes-Kecskeróten született 
nagyratörő lélek legyen ? Pedig az vagyok. 
Csak úgy bizsereg bennem a vágy, a tet­
terő, a szenvedély. Igen, igen . . . Ha én 
teszem Juditnak születtem volna, pillanat­
nyi habozás nélkül képes lettem volna Ho- 
lefernvsz fejét, zssss (vágást mutat)

De ehhez is körülményék kellenek. 
Végre is Holoternesz nélkül Judit sohasem 
érvényesült volna. A kedvező köiülmenyek 
nélkül épp úgy eltűnt volna a polgári élet. 
szürkeségében, mint ahogy el fogok tűnni 
óu és mindannyian, akiket a közlemények.

Tessék itt vagyunk, ahol kezdtük a 
körülményeknél. Milyen vógzetszeru! De 
hisz maga a végzet is csak egy körülmény. 
Körülmény itt, körülmény ott, körülmény 
mindenütt! (Gyorsabban kezd beszélni) 
Mert kérem, a körülményekbe bele lehet 
bolondulni s a körülmények á'tál fel lehet 
magasztosulni. Ebből áll az egész világtör­
ténelem, kár is tanulni. Én nem is tanul­
tam, csak a vizsga előtt egy kicsit, csak

vevő ember, ki beteg feleségét, éhe­
ző gyermekéi megszánta volna. A 
nyomor és éhség rettenetes bosszú­
álló, vigyázzanak, nehogy rosszra 
csábítsa az embereket.

Adjuk vissza a férjet a feleség­
nek, az apát a gyermeknek, amig 
nem késő.

Egy ilven tél erős embereket is 
próbára tesz, hát még gyenge gyer­
mekeket, akiknek nincsen istápoló­
juk, védőjük. A farkas is harap, ha 
kölykót bántják, vagy ha éhezik.

Hát még egy ember, ha gyer­
mekét éhezni tudja a nem segíthet, 
rajta apai érzése, apai szive.

— Segítsünk, inig nem késó.

A magyar tanító terjessze az 
iparpártolás eszméjét!

A magyar hölgy lelkesedjék 
a magyar iparért!

HÍREK.

— Uj elnöki titkár. Az igazságügymi- 
uiszter Gajára Béla szegedi kir. törvény- 
széki bírót a szegedi kir. ítélőtáblához el­
nöki titkárrá kinevezte.

— Gyertyaszentelő. A katholikus egy­
ház e hó 2-án ünnepelte Gyerlyaszeutelő 
Boldogasszony ünnepet. Ez az ünnep em­
léke annak, hogy Mária 40 nappal Jézus 
születése után lölment ajeruzsálemi temp­
lomba s ott tiát az Urnák ajánlotta Ez 
alkalommal az agg Simeon, ki vágyva-vá- 
gyott meglátni az Üdvözítőt, karjaiba vet­
te az isteni kisdedet s a világ világossá­
gának nevezte. Erre emlékeztet e napon a 
gyertyaszentelés.

— Házasság. Dr. Jaksity Vazul ügy­
véd f, hó 1-én vezette oltárhoz a gör. kel. 
szerb templomban Vidák Dália kisasszonyt 
özv. Vidák Péteruó úrnő kedves leányát.

— Kereskedő ifjúság bálja. A hely­
beli kereskedő ifjúság tánezvigalma f. óvj 
január hó 27-ikéu zajlott le a Nemzeti szálló 
dísztermében. A tényes mulatságon nem 
voltak, ugyan soknu, de azonkívül kedé­
lyesen mulattak kora reggelig A mulatsá­
gon felülfizettek: Madarász Tamás, Grosz 
testvérek h., Dr. Engländer Pál B*-cs 10 -10 
koronát, Angner Istváu János, Hollinger 
Jakab, 'FoIisz János, Müller Iguácz, Me- 
szinger József fiai,Pent,z Miklós h., Heinrich 
Frank fiai Linz, Törley József és társa

éppen hogy meg ne bukjam . . .
És mégis úgy vonzottak, úgy maguk 

hoz ragadttak, ábráudokba ringattak a tör­
ténelmi alakok. Hányszor szerettem volna 
például Hannibál lenni, ki, ha jól emlék­
szem, Hamilkárnak volt a fia. De ez mel­
lékes körülmény, hogy kinek volt a fia A 
főkörillmóny, hogy a rómaikat pift-paíf, 
csíki- pulii. Ah, milyen mennyei élvezet le 
bet a rómaikat megverni úgy jól alaposan. 
(Sóbajt) Érzem tudom, hogy nekem ebből 
az élvezetből sohasem jut . . . Kár . . •

Ez az úgynevezett képtelen körül­
mény. Egy leány sohasem lehet Hannibál, 
vagyis Hamilkárnak a fia ... A legkedve­
zőbb körülmények között is legfőlebb a 
felesége lehettem volna. De hogyan ? Hát 
járt valaha Hannibál Füzes-Kecskeréteu ? 
Tudtommal soha.

Ellenben lehettem volna a körülmé­
nyek kedvező alakulása mellett például 
Stuart Mária . . . Nem, nem. Köszönöm. 
Az a lefejezési jelenet egy kissé nyugta 
lanitott \olna. Ideges vagyok, nein birom 
elszenvedni az olyan csiklandós körülmé­
nyeket.

Hát nem buta körülmény az, hogy 
ne lehessen valaki tragikai hősnő, anélkül, 
hogy el ue bukjék. A vígjátéki hős, aki 
rendszerint a legközönségesebb teremtés,

Budapest, Gróf Kegleviuh István utóda 
Budafok, Tokaj Oognaogyáv Tokaj, ELo 
mag) av torontáli szőuyeggyár Xugybecske- 
vek. Ilausz Neugebauer Béo<, Reich Mór 
és Blechmann János Budapest í> -í> koronát. 
Dvax'er Lipót, Schuld Péter, Kruusz Antal 
Kőim Hugó h, Nikolits N Becs 4 -4 ko­
ronát Káplár Mihály esperes, és Stein l etet 
h„ Brust Dávid Budapest, Ailerszthammer 
n! Bóos, Feld Jgnácz Temesvár és Wasser­
vogel & Steiner Bées 3—3 koronát, Her- 
mine Müller, Kemény Frigyes, Miohelbach 
Fülöp, Jauauschek József, Deutsch Sándor.
Dr. Wolf Jakab és Dr Wolf Lipót h., 
Jakab Jakab, Polaosek Funk & Grünhut 
és Csokié N. Becs, Grosz Manó Budapest,, 
Türk Salamon Szeged és Grosz Sándor 
Vácz 2—2 koronát,, Hesz Antal. Roitter 
János és Kolb Vilmos h, Szigeti Ármin 
Budapest, László Károly Temesvár, Kai- 
dory Soma Szeged és Holländer Károly 
Nagybecskerek 1 1 koronát. A folülfizeté-
sekért ez utón nyilvánítja köszönetét a 
rendezőség

— Kimicli Aulai ünneplése A kr. tör­
vényszék, különösen a telekkönyvi osztály­
nál alkalmazott tisztviselők f. hó 1-éu tár­
sas vacsorát rendeztek a városi nagyven- 
déglő éttermében Kimich Antal kir. telek- 
könyvvezetőnek nyugalom ba vonulása al­
kalmából, Az első telköszöntot laub Gyula 
telekkönyvvezető mondotta az ünnepelt,re, 
majd Palatínus Imre köszöntötte tel a fia­
talság nevében. Moldova Gyula nagyszeut- 
miklósi telekkönyvvezető a vidéki kartár 
sak nevéb n emelte poharát Kimichhoz, a 
ki meghatva köszönte meg a jó Kívánsá­
gukat.

— Halálozás, t RadákGyörgy ügyvéd, 
földbirtokos f. évi január 31-éu hosszas be­
tegség után 83 éves korában Nagykikindán 
meghalt. Az elhunyt öreg ur, ki évek óta 
teljesen visszavonulva ólt, sz unoru hírhedt 
alakja volt a 48-as eseményeknek R >nge- 
teg vagyonát szerb jótékony célokra ha­
gyományozta Radák volt, ki négy nappal 
az újvidéki gyülekezet után 1848. április 
24-én (éppen ä gör. kel. szerb liusvót nap­
ján) midőn a nép az istent szolgálat után 
a templomból kijőve, egy, állítólag az ér­
sektől hozzájuk küldött sz' rb szilái zászlót 
tartván kezében, heves szónoklatott intézett 
a templom udvarán körülötte osopiirtózott 
néphez, fulbiváu azt, hogy csak neki, mint 
az érsek küldöttjének, ue pedig elöljárói­
nak kigyjenek, kik magokat ügyök ellensé­
geinek tanúsították. Az oly hőn óhajtott 
új töldosztályt csak e zászló alatt nyerhe­
tik meg. Utóbb a szerb nemzei független­
ségéről beszélt, fejtegetvén n karióczai kör­
levél tartalmát; * végül a község házához 
vezette a szónoklatától megigezett népét, s 
az ott lobogó magyar zászlót levétetvéu, a 
szerbot tűzette ki a ház ormáról.
awiinn I — — mt m, ..........................................................

férjhez megy, a tragikai hősnőt, ki csupa 
fenség, méltóság, a vérpadra hurcolják . .. 
De persze a körülmények . . . Mindenki 
és minden alá vau vetve a körülmények­
nek Gyáván, szolgailag hajtjuk nyakunkat 
a körülmények igájába. Ez igazán utála­
tos . . . Ah, néha úgy szeretnék follázadui 
a körülmények ellen s tört ragadni, mint 
például Conlay Sarolta, ki sokkal magasz- 
tosabb, emelkedői,tebb volt,, semhogy szá­
mot vessen a körülményekkel. Lássuk csak, 
miért is ölte meg Marat-t Igazán nem tu­
dom. Azt már nem tanultam meg. Mert 
egy körülmény

Íme az úgynevezett körülmény. De 
még ma kikeresem Cordav Saroltát a le­
xikonból. Azt, hiszem, benne lesz. Végre is 
kiváncsi vagyok. De előbb egy más körül­
ményt kell elintéznem. Az adóelleuőrné- 
hez kell mennem kölcsön kérni a mamának 
egy muffot

Hát nem borzasztó körülmény az, 
hogy az adóellenőrnét elébe kell helyvzui 
Corday Saroltának ? De sietek, mert a ma­
ma megszid, ha nem hozom a muifot. Mert 
megmondom az igazat: a mama előtt az 
egész világtörténelem Corday Saroltával 
együtt csak egy jelentéktelen mellék örül- 
meny. (Sietve el.)

Zöldi Márton.



A kerületi tanács ezen események 
hírére tüstént ülésbe gyűlt, s a szerb zászló 
levételéi, és a lázitó elfogatását határozván, 
a népet az óhitű esperes által békére iu- 
teté. De ez már nem volt képes korlátok 
közé szorítani a kitört szenvedélyekéi. Egy 
népcsoport a tanácsteremben tolakjdék és 
zajosan követelte a földek új felosztását ; 
mire a tanács oly választ adott, hogy a 
birtokos lakosokat egyenként ki fogja lia.ll- 
gami. De e válasz a népet nem nyugtatta 
még; a tanács tekintélyét pedig megsem- 
misitette. Minthogy a csoportozás folyton 
nőtt, a tanács karhatalomhoz nyúlt; a jó 
szerével szétoszlani nem akaró csoportokat, 
a He nover-huszárok helyben tanyázó szá­
zada által kergettette szét. De a telböszült 
népet az erőszak még düuusobbé tette Ka­
szákkal, vasvillákkal stb. felfagy verezve, 
nem sokára visszatért s a katonaságot meg­
rohanta. A huszárok, bár lőszerük hiány­
zott, egy ideig erélyesen elleutálltak; de 
miután egy tiszt (Galvagni iőhaduagy) 
megsebesüli, s két közvitóz elesett, látván 
hogy a harangok kongása alatt menten sza­
porodó tömeggel nem bírnak, a városból 
kivonultak. A dühöngő nép ezentúl semmi 
által nem gátoltatvan, előbb a kincstári 
udvarházat, majd a kerületi tanácsházat 
rohanta meg; mindent összezúzott; a rabo­
kat szabadon bocsátotta. A középületekről 
az úri házakra került a pusztítás sora. 
„Verjétek agyon az urakat, a magyarokat 
s németeket !“ hangzók minden felöl a szi­
laj tömegben. De a nemzetiséggel sem gon­
dolt már többé a vérengző tömeg, s több 
szerb úr házat is megrohanta. A kincstári 
s kerületi tisztviselők, szerencséjükre korán 
elfutottak; de kettejük, Csuucsics János és 
Izakovics Sándor, kik szerb származásukban 
bízva, hon maradának, a nép dühének ál­
dozataivá lettek A dúlás és rablás még a 
következő napon is folyt, de miután a ke­
vés magyar és német idejen megszökött, 
több emberélet nem veszett el

Pár nap múlva Karácsonyi László 
Torontál megye főispánja, nagyobb hadi 
erőt eszközle ki a temesvári főhadparancs- 
noktól a zavargás megfékezésére. Mire pe­
dig e haderő, Kiss Ernő, Hanover huszár 
ezredes parancsa alatt, összegyűlt, ápril 
28-án, Cseruovics Péter, Temes megyei tó­
ispán is megjelent a táborban, kit a za­
vargásról értesült kormány az egész Bán­
ságra, Bács és Arad megyékre nézve tel­
jes hatalmú királyi biztossá nevezett. Gser- 
novics kiküldésében főleg a szerb nép meg­
nyugtatásának s nem a bosszúnak kivánata 
vezérló a minisztériumot. Csernovics szüle­
tésére maga is szerb, Arsenius patriarcha 
családjából származott, kmek

Szegeden még 40-en

emlékezete
máigiau nagy tiszteletben áll a szerbeknél.
Ö, mint az 1844-ik országgyűlésen Arad 
megye szabadelvű követe, egyébiránt gaz­
dag földbirtokos és derék hazait, közbeosü 
lésben részesült a hazában. A szerbek pe- 
dik őt méltán legkitűnőbb embereik közé 
számíthatták. Ehhez járult szolid, engedé­
keny, igazságos és lovagiar jelleme; mind 
oly tulajdonságok, melyeknél fogva a kor­
mány azon meggyőződéssel adta közébe a 
teljes hatalmat hogy, ha általában valaki­
nek, neki bizonyára legkönnyebben sike­
rülhet, a békét s nyugalmat helyreállítani 
forrongó nemzetében.

Csernovics a katonaság bevonulta után 
maga is Kikiudára menvéu, erélyesen koz- i 
dett működni tisztében A kibocsátott ra­
bokat s jx zavargás főbb czinkosait befő- , 
gáttá; a rendbontók ellen rögtönitelő bí­
róságot hirdetett; a pusztítás által okozott j 
kártételek t felbecsültette. A lázongás tő ; 
szerzője s annyi szerencsétlenség oka, lía- 
dák, azonban idején előbb Újvidéken 1 
Zimonyban, majd Szerbiába Belgrádba me­
nekült, a hóimét évek múlva tóit vissza t 
Kikindán Nyugodjék békóbeu (H)

— Korcsolyaegyleti közgyűlés. A hely­
beli korcsolyázó egyesület folyó év február 
hó 11-én vasárnap délután 4 órakor saját 
helyiségében (a jégpavillonbau) tartja ez 
évi re iles közgyűlését, melyhez az egye­
sület tagjait a-z egyesület elnöke ez iitou 
hívja meg A közgyűlés tárgysorozata : 1) 
Elnöki jelentés a lefolyt egyesületi évről.

2) Penztárnoki jelentés. 3) A múlt évi szá­
madások fölülvizsgálása s a felmentvény 
megadása. 4) Az egyesületi elnök és a vá­
lasztmány megválasztása, ö) Az évi költ- 
ségvetés megállapítása, (i) Indítványok tár­
gyalása.

Az egyesület elnöke egyben figyel­
mezteti a jégpálya látagatóit, hogy az alap­
szabályok 5. y ának a) pontja értelmében 
nemcsak azok tekintetnek az egyesület 
rendes és szavazattal kiró tagjainak, a kik 
az egyesület tagjai közzé az 19U5 —1900 
idényre beiratkoztak, hanem azok is, a kik 
a tagok sorába az előző években beléptek 
és kilépési szándékukat az előző idény vá­
góig s legkésőbb 1905. évi december hó 
1-óig az eLökbégnél írásban be nem je­
lentették.

— Tömeges kivándorlás F. hó 2-án 
éjjel Balogh István aracsi kivándorlási ügy­
nök Nagykikitidáról 460 egyént eresztett 
útra Amerikába Fiúmén át. A kivándorlók 
nagy része csókái, nagykomlósi, nákófalvai 
és mellenezeik voltak. Külön vonaton utaz­
tak Fiúméi r, mert 
csatlakoztak hozzájuk

— A r. k templonépitósi egylet mu­
latsága iránt városszerte nagy az érdeklő­
dés, ami minden esetre biztos kilátás arra, 
hogy ez a mulatság is, mint elődei, nagyon 
látogatott lesz. Különben a rendezőség 
mindent elkövet hogy az estély minden 
tekintetben sikerüljön és hogy a közönség­
nek oly műélvezetet nyújtson, amilyenben 
kis városokban csak ritkán részesülhet A 
meghívókat most küldik szét. Azon kívül 
falragaszokon is meghívják a közönséget 
annak jeléül, hogy az esélyen mindenki 
szives.m látott, vendég. — Az estélyen 
közreműködni fognak: 1. Stassik Melánia 
urbölgy. 2 Holcz Flóra urhölgy. 3. A két 
élőkép szereplői. 4. A dólv kér színtársu­
lat primadonnája. 5. Dr. Ttirk Marcii és 
Ferch Vilmos urak. ti. Az aradi cs. és kir. 
33. gyalogezred zenekara.

— Közgyűlés. A uagykikindai önk. 
j torna tűzoltó egylet az idei rendes közgyü- 
! lését a tagok élénk részvétele mellett f. ó.
! január hó 28-án az egyleti vártahelyisóg- 

ben Stolz Adolf parancsnok vezetése alatt 
megtartotta s a napirendre kitűzött tárgy- 
sorozatot a következőkben elintézte: 1) A 
főparancsnok áital az 1905. évi egyleti mű- 

! ködösről előterjesztett évi jelentés tudvmá- 
; sül vétetett s a balesetnél való első se­

gélynyújtás a tűzoltó tagokkal való megis- 
: mertetése és sikeres begyakorlását valamint 

a mentóstéren szerzett és elismeréséért dr. 
j Szitu.ts Pál városi orvos-tanár egyhangúlag 
i tiszteletbeli tag- és tiszteletbeli egyleti fő- 
i orvosnak megválasztatott. 2) Az 1905. évi 
, egyleti zárszámadások elfogadtattak s a 
1 felineutvény megszavaztatott Lőw Gyulának 
I pedig a takarékos háztartásvezetésért kö- 
I szünet szavaztatott. 3. Az 19Uij. évi költ- 
1 ségvetés megái lapitatott s a múlt évben 
! eszközölt nagyobb értékű uj.szerek beszer- 
1 zése folytán keletkező pénzhiány fedezésére 
1 szükséges lépések megtétele elhatároztatott 
i 4j Az igazgató választmányba 3 évi időtar- 
! fcamra egyhangúlag megválasztattak: a) pár- 
! telő tagok sorából: Pavlicsek József, Geu- 
! csy Gyula és Franki Jakab, b) a működő 

tagok sarából : Dardiu János, Zwornik 
István és Küffner Miklós. 5) A felügyelő- 
bizottságba 3 évi időtartamra egyhangúlag 
megválaszhattak : Kasztory János, Messinger 
Zsiga és Húgó. 6) A fegyelmi választmány­
ba 1 évre a működő tagok sorából bevá­
lasztottak: Veszeliuovit.s János, Jaucsár Já­
nos, Gombár Miklós, Reguátz István, Szei- 
ler Miklós és Korcsmarek Autal. 7) Stolz 
Adolf, Lőw <L ula parancsnokok, Balázs 
Jenő titkár és a parancsnokság tagjainak 
az egylet vezetésért köszönet szavaztatott 
és az egylet 30 évi működése betöltése 
folytán az egyletben 30 óv óta működő 
tagjai Stolz, Lőw és Veszelinovits neveit 
a közgyűlési jegyzőkönyvben megörökíteni 
egyhangúlag e.határozlatott

— Tűzoltó bal A uagykikindai önkén­
tes torna tűzoltó egylet f. évi február hó 
18 án a Nemzeti szálló nagytermében zárt­
körű tűzoltó-bált rendez Belépő-dij : sze • 
mólyjegy 1 kor , családjegy 2 kor. 40 fill.

A mulatság tiszta jövedelme szerencsétle­
nül járt tűzoltók és azok hátramaradt csa­
ládtagjainak segélyezésére fordittatik, miért 
is a felülfizetéseket köszönettel fogad a ren­
dezőség.

— Gyűjtő perselyek. A uagykikindai
önk. torna tűzoltó egylet legutóbbi választ­
mányi ülésében Gencsy Gyula nyug. hon- 
vódhuszárkapitáuy választmányi tag indít­
ványára elhatározta, hogy a kávóházakban 
és üzletekben — a tűzeseteknél, tűzoltói és 
mentési szolgálatban szerencsétlenül járt 
tűzoltók és visszamaradt családtagjai részére 
létesített segélyalap javára való adományok 
gyűjtésére perzselyek alkalmaztatni fog s 
ezen perzselyeket a nagyérdemű közönség 
jóindulatába ajánlja.

— Antidol a legjobb gyógyszer : fej­
fájás, ideges fejfájás és nátha ellen. A szert 
nem kell bevenni, néhány csepp a tenyé­
ren eldörzsölve s használati utasítás sze­
rint belólegezve, azonnal megszünteti a 
bajt. Sok ezer ember használja s mindenki 
csak jót mond róla. Kérdezze ismerőseit; 
hogy használta-e már az Antidol-t? amely 
nagyszerű hatásáért arany értemmel lett 
kitüntetve. Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fill, 
és 35-ször mulaszthatja el vele felfájását. 
Kapható: Nagy Imre gyógyszertárában 
Nagykikindán.

IRODALOM.
A „Magyar Lant“ és „Zenélő-Magyar- 

Ország“ testvériapok 304-ik száma köszön­
tött be február hó első napjával; az első, 
főleg a budapesti, eseményekbeu gazdag 
évadot ismerteti, de a müveit magyarság 
vidéki zenei életéről sem feledkezik meg; 
a második pedig nem kevesebb, mint négy 
zenemüvet hoz: a népszerű Lengyel Miska 
uj, sikerült nótája „Házatok egy bánatos 
dalt“, De Majo dala „Nem soká, nem soká 
itt leszek megint“ (magyar szövege Hero- 
dek Sándortól) — a legszebb magyar dalok 
ritmusában lejtő, rendkívül dallamos szer­
zemény ; éppen ellenkezője a „Matcsis) 
(Mattchiche) cimű uj, szédületes táncz fel­
találójának Zingara M.-nek tánozdarabja, 
csupa lüktető ritmus; — végül, a nagy 
Mozart jubileumra épen időszerű — a „Mo­
zart“ cimű és jellegű gyönyörű Andante- 
favori, Bendel Ferencz hires cseh zenész­
től, aki a rokokó nagy Classzikusának szel­
lemét és báját a csalódásig híven utánozta.

A ketős zenemű folyóirat ára negyed­
évre (12 szám 60 oldal modern és közked’ 
veit zenével) 3 korona. Egyes szám ára 
1 korona. Előfizetések Klökuer Ede zene- 
mükiadóhivatalához Budapestre (VIII. Jó- 
zsefkörut 22—24.) intézendők.

Az érdekes és tartalmas kettős válla­
latot olvasóink meleg érdeklődésébe ajánljuk.

BUDAPEST ÉJJEL
cimű szenzációs könyv 

második kiadása 

most jelent meg.

Irta: Benedek László (Adrien).
Ára 3 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.
i --------- ——------------------------------------------------- ——---------------------------- -

Hirdetések a „Torontáli Köz­
löny66 részére a M i 1 e n k o v i t s- 
féle nyomdában, Mokrini-utcza, Kasz-

1
tory-féle ház vétetnek fel.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

Kemény János.

Milenkovits S. könyvnyomdája, Nagykikindán.



MENETREND.
Vonatok érkezése és indulása Nagyki- 

kindára, il elve Nagykikindárol. 
Érkezik:

a nagykikiudai pályaudvarra 
Budapestről: reggel 3 óra '21 p. személyvonat 

n reggel 6 óra 17 p. személyvonat
n d. u 1 óra 38 p. gyorsvonat
n d. ii 4 óra 23 p. személyvonat
n d. u ti óra 50 p. gyorsvonat
n d. u 7 óra 08 p. személyvonat

Indul:
a nagykikikiudai pályaudvarról 

Budapest felé: reggel 3 óra 52 p. gyorsvonat 
n d. u. 2 óra 22 p. gyorsvonat
n d. e. 11 óra 07 p. személyvonat
v este 11 óra 28 p. személyvonat
„ reggel 6 óra 23 p. szv.L
„ d. u. 5 óra 59 p. szv. jSztgtdig

Indul: I
a nagykikiudai pályaudvarról |

lemesvár felé: reggel 3 óra 45 p. személyv. 
n reggel ti óra 21 p. személyv.
n d. u. 1 óra 40 p. gyorsvonat
n d. u. 4 óra 05 p. személyvonat
n d. u. ti óra 57 p. gyorsvonat
n este 7 óra 18 p. személyvonat

Indul:
Nagykikindáról

Karlova Jelé: 3 óra 50 p. reggel 
n 7 óra — p. reggel
„ 11 óra 10 p. d. e.
„ 2 óra 30 p. d. u.
„ 4 óra 28 p. d. u.
„ 7 óra 13 p. d. u.

Érkezik:
Karlováról

Kagykikindára: 5 óra 20 p. reggel 
n 8 óra 06 p. reggel
v 12 óra 35 p. d. e.
fi 3 óra 34 p. d. u.
n 5 óra 19 p. d. u.
n 9 óra 53 p. este.

807 szám.
1905 végrli.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagykikiudai kir. tör­
vényszék 1905. évi 11120. számú végzése 
következtében Dr. Pártos Ernő szegedi ügy­
véd által képviselt Kovács Antal javára Neu- 
hold Mária és trsa ellen 600 kor. s jár. 
erejéig 1905 évi november hó 20-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és fe- 
llilíoglalt és 1280 koronáira becsült következő 
ingóságok, u. rn.: különféle szobabútorok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagykikiudai kir. 
járásbíróság 1905-ik évi V. 1080/2 számú vég­
zése folytán 000 kor. tőkekövetelés, ennek 1905 
évi augusztus hó 20.

■s eddig összesen 94
megái lapított

apjától 6%

matai l/,% váltódij 
kor. 70 fillérben bíróikig már 
költségek erejéig alperes lakásán Nagykikin- 
dán leendő eszközlésére 1906. évi február 
hó 10-ik napjának délután 3 órája batáridőül 
kitlizetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. SS'1'! értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t-c. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Xagykikindán, 190fi. évi január 
hó 27. napján.

Takács Ákos
kir. bir. végrehajtó.

Pilseni ősforrás sör.
A mai naptól kezdve a polgári serfőzde pilseni főrak­

táramban úgy nagyban, mint kicsinyben a

„fehér kereszt”
-r- vendéglőjében (Vásár-utcza) ------ -------------

paszferizólf pilseni sör
palaczkokban kapható

Wittenberg M.
pilseni ősforrás sör főraktára 

Nagykikiudán.

Nagykikindán
Jvaszfóry-féle ház, Bőim szálloda ófellsnéberr

elvállal mindennemű nyomdai munkákat a legolcsóbb áron,

műveket, folyó- és röpiratokat,
mindenféle nyomtatványokat

községi- és ügyvédi irodák számára,
ár jegyzi fizd, étlapod, ----------------

í-'-vp

—falragaszod, levélpapírod
ós minden e szakmába vágó nyomtatványok

a legpontosabb ós legiilésesebb kivitelben szállíttatnak.


